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Keturkampio ploto formulé

Henrikas Kavaliauskas

Straipsnyje lygiagretainio ploto formulé apibendrinama bet kokiam iskilajam ke-
turkampiui.

Zinome ne viena lygiagretainio ploto formule. PavyzdZiui, S =
= ab sinw; €ia a, b yra lygiagretainio kraStinés, o o« — kampas tarp
ju (1 pav.). Lygiagretainio plota galime iSreikSti ir jstriZainémis:
S = %dldz siny; Cia dy, dp yra istrizainés, o y — kampas tarp
ju (1 pav.). Idomu, kad §i formulé tinka bet kokiam iSkilajam
keturkampiui. Isitikinkite!

Ar ploto formulé S = absin (2 pav.) tinka bet kokiam ketur-
kampiui? Zinoma ne! Tadiau neskubékime. Pabandykime inter-
pretuoti §ia formule Siek tiek kitaip.

Tegu S ir Q, R ir P yra lygiagretainio prieSingy kraStiniy vidu-
rio taskai, SQ = m, PR = my, ¢t — kampas tarp atkarpy SQ ir
PR (3 pav.). Kadangi a = ma, b = m;, o = p, tai lygiagretainio
ploto formulg S = absina galime uZraSyti taip: S = mmo Sin u;
¢ia my, my lygiagretainio prieSingu kraStiniy vidurio taSkus jun-
giandiy atkarpy ilgiai. Pasirodo, tokia formulé teisinga bet kokiam
keturkampiui!

Irodysime, kad keturkampio ABC D plotas S = mm3 sin p; Cia
my, my yra prieSingy keturkampio kra3tiniy vidurio taSkus jungian-
¢iy atkarpy ilgiai, o . — kampas tarp §iy atkarpy (4 pav.).

Nagrinekime keturkampj SR QP. Nesunku jsitikinti, kad jis yra
lygiagretainis. Taigi

Ssrop = %SQ -RP-sinp = %m[nzg sin (.

Todél pakanka parodyti, kad S = 2Ssgor.

Nubrézkime keturkampio jstrizaines AC ir BD. Pazymekime jy
ilgius dy = AC, d = BD, o istrizainiy sudaromg kampg — y.
Tada § = %dldg siny.

Lygiagretainio SRQOP krastinés PQ ir RQ yra lygiagreCios su
AC ir BD, tod¢l ZPQR = y. Be to,

Po=1Ac=14, RQ=3BD=3d.

Todél

Ssrop = PQ - RQsinZPQR = (3d))(3d2) siny.

Taigi 2SSRQP = %d]dg siny =8,
Keturkampio ploto formulé S = mm2sin u jrodyta.
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